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«ОЧІ» БУДІВЕЛЬ, АБО ФАСАД У МІНІАТЮРІ 

 
Ще на ранньому етапі проєктування будівлі особлива увага приділяється вікнам. 

Відбувається процес планування, де розраховується розташування вікон в стінах, їх 

кількість, ритм, розміри отворів і т.д. З вікон можна зрозуміти до якого часу належить 

споруда. Вікна можуть істотно вплинути на внутрішнє оздоблення будинку, від їх 

грамотного проєктування залежить комфорт. 

Кожен конкретний стиль вікон відповідає своїй епосі. Вікна та інші архітектурні 

форми створюють унікальний екстер'єр будь-якої будівлі. Конструкція цього 

архітектурного елементу змінювалася разом з новими архітектурними течіями. 

Розглянемо популярні стилі, а саме: 

• романський — характеризується простими обрисами вікон і компактними 

розмірами скління, рама масивна, а для декорування використовується кольорове скло, 

форми для рівних фасадів напівкруглі; 

• венеціанський — породжений епохою Відродження, властива форма арки з двома 

або трьома колонами, також нерідко зустрічаються віконниці; 

• готичний — віконний звід спрямовується вгору, оформляється двома дугами, які 

перетинаються до центра; 

• бароко — відрізняється застосуванням пишних архітектурних форм, 

використовуються форми різних геометричних фігур, безліч дерев'яних палітурок, через 

що використовується скло  малого розміру; 

• функціоналізм — приділяється увага функціональності будівлі, використовуються 

несиметричні вікна з великою і малою стулками, елементи членування виключаються, 

якщо їх необхідність не обгрунтована; 

• класицизм — знаменитий витонченими формами, вікна хрестоподібні з малою 

верхньою і великою нижньою парою палітурок, віконні перемички зігнуті; 

• модерн — фрамуги вікон мають дрібне членування горбильками у верхній стулці, 

нижня стулка без членування; 

• постмодернізм — основний упор на функціональній складовій, хорошим 

прикладом служать вікна в типових проєктах будинків; 

• хай-тек — для цього стилю характерне суцільне стрічкове скління, як декор 

використовується геометричний орнамент; 

• деконструктивизм — використання неправильних форм. 

        У міфах багатьох народів світлові отвори — один з важливих символів, який формує 

на основі «видиме-невидиме» таке поняття як «відкритість-прихованість, або закритість». 

Зокрема, вважалося, що вікно використовується надприродними силами.  

У давнину вікна виходили у внутрішній двір і оздоблювалися магічними 

орнаментами. Вікно стало неусипним «оком» будинку і в деяких випадках безпосередньо 

зображалося у формі ока.  
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Вікно є символом світла, що встановлює зв’язок людини із небесними тілами, 

найчастіше із сонцем (над вікнами часто зображали сонячний диск) та місяцем (кругле 

віконце — фр. lunette), а також небом і богами. 

 
 

 Типи віконних арок. А. Круглі арки: 1) півкругла (півциркульна); 2) півкругла 

«підвищена»; 3) сегментна (лучкова); 4) кругла підковоподібна; 5) підковоподібна; 6) 

трицентрова; 7) трицентрова понижена; 8) еліптична; 9) параболічна; 10) кругла у вигляді 

трилистника; 11) кругла, прикрашена трилистником; 12) псевдотрицентрова; 13) арка із 

наплічниками; 14) венеціанська; 15) флорентійська; 16) підвищена; В. Стрільчасті арки: 17) 

трикутна; 18) ступінчаста; 19) стрільчаста підковоподібна; 20). стрільчаста сарацинська; 21) 

ланцетоподібна; 22) рівносторінна; 23) стрільчаста зшита; 24) стрільчаста сегментна; 25) 

чотирицентрова («сокира»); 26)  повзуча; 27) псевдочотирицентрова; 28) стрільчаста у вигляді 
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трилистника; 29) стрільчаста, прикрашена трилистником; 30) п’ятилисткова; 31) кілевидна. С. 

Плоска арка.  

 
Грецький 

 
Римський 

 
Романський 

 
Мавританський 

 
Готика 

 
Візерункова готика 

Ренесанс 

Ренесанс 

Ренесанс 

 
Бароко 

 
Рококо 

 
Неокласицизм 

 

Вікна різних архітектурних стилів. 

За античної епохи форми архітектури сприйняли такі якості як простота і ясність 

композиції, гармонійність та пропорційність, єдність естетичних елементів. Храми 

будували без вікон, що відповідало духовній атмосфері святилища — світло проникало 

через двері, або через великий отвір на даху.  

У Римі  була вперше використана технологія вікон: дерев’яні рами пом’якшувалися 

водою, потім їх заповнювали гарячою скляною масою. Відомо, що перше засклене 
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приміщення — це будівля в Помпеях. Усі основні будівельні правила того часу, що 

посприяли розвиткові римської архітектури, виклав у трактаті «Десять книг про 

архітектуру» видатний архітектор початку I століття до нашої ери Вітрувій. Він розробив 

основні архітектурні етичні принципи: міцність, користь та краса. Серед його здобутків — 

так зване вітрувіанське вікно, нижня частина якого ширша за верхню, а обрамлення дуже 

просте (як у храмі Афіни та Посейдона на Акрополі в Афінах). 

Християнські храми освітлювалися краще, невеликими арочними вузькими 

вертикальними вікнами в наріжних стінах, а в барабані — такими самими вікнами, але ще 

вужчими і меншими за розміром, по колу. З метою максимального освітлення темних 

приміщень у VII столітті були винайдені так звані французькі вікна — панорамні, до самої 

підлоги, якими освітлювали всі куточки приміщення. 

Вікно за своєю формою і декором надає можливість визначити епоху створення 

будівлі, тому його називають «фасадом у мініатюрі». Романські вікна були подібними до 

круглих арок невеликого розміру, а щоб у приміщення потрапляло більше світла бічні 

отвори робили розширеними та й ще під конкретним кутом направлення світла.  

З’являються потрійні вікна — це переважно високі вузькі вікна загострені зверху, 

які називалися ланцетними, іноді вікон такого типу бувало і більше, скажімо, п’ять. Вони 

були характерними для романської та ранньої готичної архітектури XIII століття, коли 

з’явилися вікна-трилистники, в яких середнє вікно вище за інші — звідси і ступінчаста 

композиція. 

Готичні будівничі обрали легку конструктивну систему, яка здатна була 

освітлювати внутрішній простір. Ця конструкція створювалася шляхом поєднання 

стрілчастих арок, склепінь на нервюрах, аркбутанів (їхня функція полягала в 

урівноваженні ззовні розпір стрілчастих склепінь) і контрфорсів — завдяки цим 

елементам вона спроможна нести масу готичного собору і надавати йому характерний для 

готики вертикальний порив, дозволяє залишати замість стін широкі вікна, тому особлива 

роль відводилась вітражам (фр. «vitre» — віконне скло). Вітражні вікна виготовлялися із 

шматків різнокольорового скла, яке вставлялося у свинцеву оправу і з’єднувалися разом у 

залізній рамі.   

У XIII столітті з’являються вікна з ажурним заповненням, найпоширенішим 

мотивом у середньовічних готичних соборах стає коло — символ безкінечності, вікно-

розетка заповнюється найтоншими кам’яними візерунками або викладається з 

різнокольорового вітражного скла.  

Невеликі вежі часто прикрашали вертикальними слуховими вікнами, які слугували 

не тільки для освітлення, але й для вентиляції. Зустрічається так зване сітчасте 

заповнення, яке було популярним у XIV столітті: S-подібні криві увігнуті всередину і 

зовні у верхній частині вікна створюють переплетіння подібне на сітку. Таке заповнення в 

пізній період стає більш декоративним: S-подібні криві створювали типову форму 

сльозинок у «пломеніючій готиці» Франції, Італії, Португалії, і ці візерунки у вікнах 

сприймали як язики полум’я, звідки і пішла ця назва. У пізній англійській готиці відомий 

так званий перпендикулярний стиль, для котрого характерні горизонтальні елементи — 

імпости, що розділяють вікна, та вертикальні — середники, тобто вже починають звучати 

ренесансні мотиви, створюється свого роду синтез готики з ренесансом. 

В архітектурі ренесансу відбувається заміна каркасних конструкцій готики на нову 

конструктивну систему — просту і достатньо гнучку, що відтворює давньоримські форми. 
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Над вікнами почали з’являтися фронтони, щипці, обрамлення у вигляді колон або 

пілястрів, самі вікна набули двоаркових або триаркових форм, а згодом стали 

прямокутними. Увінчувалися вони сандриками, що виступали з трьох сторін та захищали 

скло від попадання на нього опадів. Модними були великі вікна з двох арок об’єднаних 

однією спільною аркою. Фасадні еркери стали типовими елементами великих будинків в 

епоху Ренесансу.  

Основоположником високого ренесансу в архітектурі вважається Донато Анжело 

Браманте. Саме він створив новий проєкт грандіозної центрально-купольної будівлі — 

Собору святого Петра у Римі, будівництвом якого займався й Мікеланджело. Собор 

прикрашений прямокутними вікнами, що увінчані фронтонами та круглими нішами, а 

верхні ряди — карнизами у формі горизонтальних прямокутників, які підтримуються 

декоративними кронштейнами. Собор має вікна в апсиді, а центральна нава освітлюється 

вікнами верхнього ряду. На стінах палацових або громадських будівель розміщувалися 

арочні вікна, іноді групами по два-три вікна, розділених колонками та об’єднаних 

суцільною аркою над ними. 

Поступово своїх видимих форм починає набувати стиль бароко, який у різних 

країнах мав особливі національні риси. Основні з них — монументальність, 

репрезентативність, використання пишного декору, динамічність, перевага криволінійних 

форм та розповсюдження «деконструктивних» частин: розірваних фронтонів, волют тощо. 

Барокові вікна відрізнялися більш витонченими формами, хоч і створювалися на основі 

ренесансної архітектури. В інтер’єрах барокових храмів використовували безбарвне, 

прозоре скло, яке добре освітлювало приміщення. Домінуючим елементом 

стали фронтони (фр. fronton — чоло), прикрашені виключно пишним декором: бюстами, 

орнаментами, гірляндами. З’являються невеликі світлові віконця, які розміщувалися у 

верхній частині будівлі. Овальні вікна, відомі як «волове око», служили прикрасою 

фронтонів, щипців або слухових вікон, бувало що і дверей. 

Для пізнього бароко характерні деякі нововведення як, наприклад, «звисаючий 

замковий камінь» у верхній частині вікна, а самі вікна часто обрамлялися рустами.  

Італійський архітектор Андреа Палладіо перший ввів у практику згодом широко 

розповсюджене вікно, відоме за його власним іменем: палладіанське вікно. Складалося з 

трьох частин: середній арочний отвір, з обох сторін прямокутні отвори із прямими 

перемичками, обрамлене колонами або пілястрами. Можливо, архітектора 

надихнули діоклетіанові або термальні вікна часів імператора Діоклетіана — напівкруглі 

вікна, розділені двома середниками. 

Неокласичний період відомий тим, що в архітектурі з’являється інтерес до 

давньогрецьких форм: колонад, портиків тощо. Проблеми освітлення архітектори 

неокласики вирішували за рахунок прямокутних вікон, розділених колонами. 

Характерними у XVIII–XIX століттях були розсувні вікна, які були винайдені, як 

вважають, у XVII столітті вченим Робертом Хуком. Засклені панелі розділені на квадратні 

секції, які розташовувалися одна над одною та прикрашалися фронтонами. Популярними 

були заокруглені еркерні вікна — так звані напівкруглі еркери (елементи, що виступають 

від площини фасаду), а також створчасті вікна у готичному стилі із оздобленими 

верхівками, а також терасні вікна. Хоча з 1830-х років західною архітектурою оволоділи 

ретроспективізм, еклектизм, імітація стилів готики, ренесансу, бароко та їхні суміші, 

розсувні вікна продовжили поширюватися, набуваючи розмаїтих форм і видів. Новинкою 
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стали розсувні вікна не розділені на квадрати, а суцільні скляні. У романтизмі ж вікно 

стало виключно потужним символом прориву у невідоме або поетичного натхнення. 

Протягом 1800-х років вікна стають більших розмірів, іноді навіть весь фасад міг 

бути засклений як, наприклад, у «Кришталевому палаці» — павільйоні 1851 року 

Лондонської всесвітньої виставки (архітектор Д. Пекстон), котрий у двадцять разів 

більший, ніж собор Святого Петра у Римі. Каркас споруди складався з чавунних секцій та 

дерев’яних арок, був майже повністю покритий склом. На жаль, він був знищений 

пожежею у 1936 році.  

На межі XIX–XX століть архітектори ар-нуво (модерну), при формуванні своїх 

композицій вдавалися до асиметричних рішень у розташуванні вікон і дверей: вони 

відмовлялися від прямих ліній та оздоблень,  знову модними стали вітражі з рослинним 

зображенням. 

У XX столітті скляні фасади, так звані скляні стіни, були характерними для 

архітектурної школи Баухаус, яка створювала будівлі без декору з бетону, скла та сталі, 

намагаючись поєднати якість та ефективність з економічністю. 

Нові будівельні технології дають можливість використовувати великі стальні 

балки, що витримують навантаження без опору, тому з’являються вікна, довжина яких 

більша за висоту — стрічкові вікна. Технічний прогрес ХХ століття дозволив дизайнерам 

вікон розробити новий тип вікон — з відмінною теплоізоляцією і надійністю —

 пластикові вікна. 

Вікна торгових споруд теж мають свою специфіку. За доби Середньовіччя товари і 

продукти продавали в лавках, які мали ставні, а вночі захищали від шахраїв; вдень, коли 

опускалися, перетворювалися у прилавки. В ренесансну добу торгівля сягнула розквіту, 

найбільш успішні купці будували собі кам’яниці, а на першому поверсі розташовували 

магазини. Розвиток скляного виробництва у XIX столітті надав можливість 

створювати вітрини: скло вставляли у дерев’яні рами, а між прольотами розміщували 

металеві стійки. У ХХ столітті в торгових центрах вітрини були вкрай великими, іноді 

повністю заскленими без структурних перегородок. Товари можна було розглядати у 

вітринах-вежах по обидві сторони входу у вигляді вигнутих скляних панелей, що 

спирались на міцні дерев’яні опори знизу — вітринні стійки. 

Вікно — це не тільки джерело світла в будинку. Це елемент інтер'єру і зовнішнього 

дизайну фасаду будівлі. Декоративне обрамлення вікон включає ті ж елементи, що і для 

дверей. Основними елементами декору виступають молдінги і карнизи. Крім них 

архітектори використовують фронтон, розетки, сандрики, лиштву та  ін. 

Молдінг — накладна кругла планка, найчастіше відлита з гіпсу. Молдінг надає 

вікну завершеного акуратного вигляду, підкреслює його форму. 

Карниз — відокремлює площину вікна від стіни і виступає в якості 

підкреслюючого елемента в архітектурі. Виконує декоративну функцію і надає 

естетичності вікнам і дверям. 

Фронтоном називають в архітектурі завершальну частину верхівки вікна. 

Обмежується двома скатами і карнизом. 

Розетка — орнамент у ліпнині, який має вигляд квітів, що розпустилися або 

пелюсток. Ліпити розетки можна по всьому периметру лиштви і карнизів. При цьому їх 

химерність і різноманітність настільки велика, що немає можливості просто візуально 
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оглянути всі. Розетки виконують не тільки в флористичному стилі, але і в 

анімалістичному, наприклад, левові голови. 

Вікно за своїм форматом може бути вертикальним або горизонтальним, а його 

завершення — прямокутним, шестикутним, півциркульним, овальним тощо.  

Протягом багатьох століть сформувались різні за формою і характером вікна, серед 

них найвідоміші:  

абажур — а) переважно підвальне, з сильно нахиленими всередину кімнати 

перемичкою і підвіконником, завдяки яким відбивається світло; б) із прикріпленим до 

стіни кожухом (часто дощаним), над яким з приміщення можна побачити лише смугу 

неба. Характерне для тюремних камер.  

"берлінське" — з трьох стулок, вживалося для освітлення приміщень, що 

знаходяться в перетині двох корпусів.  

"бичаче око" — овальної форми, знаходиться над дверима або в покрівлі даху 

таким чином, що видно більшу частину овалу.  

біфорне — тип вікна, вертикально розділеного колоною чи пілястрою на два 

отвори з двома заокругленими чи гострими арками. Інколи біфору обрамлює ще одна, 

третя арка, а в додатковий простір між двома меншими арками вставляється прикраса, 

стемма або кругле віконце. 

брамантове — аркове в прямокутному обрамленні, яке завершене сандриком. 

Проріз фланкується пілястрами, на які спирається архівольт; в антревольтах 

влаштовуються розетки. Форма і облямування розроблені італійським зодчим Д. 

Браманте.  

венеціанське — виконане з двох частин, яке в Пізнє Середньовіччя і епоху 

Ренесансу було поширеним у забудові Венеції. Два однакових аркових прорізи 

розділялись колонкою і об'єднувались загальною аркою з круглим отвором у тимпані. 

Іноді архівольти двох аркових прорізів, які спирались на колонки, завершувались 

неповним антаблементом з трикутним фронтоном. Прикрашене різьбленням, 

інкрустацією, виконане з кольорового мармуру і скла венеціанське вікно у порівнянні з 

біфорієм мало пишний, нарядний вигляд.  

верхнє — вузьке горизонтальне, розташоване вгорі у дерев'яній стіні курної хати 

або чорної варниці та призначене для виходу диму.  

випускне (вивідне) — виступає на горищі з обсягу покрівлі разом з боковими 

стінками.  

вікно другого світла— вікно в темному приміщенні, через яке падає світло з 

освітленого приміщення. 

віяльне — завершене низкою піваркових елементів.  

волокове — вирубане у двох суміжних колодах (половина у верхній і половина у 

нижній) дерев'яної будівлі, горизонтальне за формою. Його раму при потребі засовують 

по горизонталі з боку приміщення тесовою засувкою ("заволікають", звідсіля й відповідна 

назва).  

дифорне – подвійне вікно, розділене вузеньким простінком і об’єднане  загальною 

лиштвою або сандриком та іншими формами вгорі. 

італійське — узагальнене визначення вікна, яке складається із вищої середньої 

частини аркової форми і двох бокових.  

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BA%D0%BD%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%BB%D1%8F%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B0%D0%B1%D0%BE
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B8%D0%BA
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%82%D0%BE%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%96%D0%BD%D1%88%D0%B8%D0%B9
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D0%B0
https://slovnyk.ua/index.php?swrd=%D0%B2%D0%B3%D0%BE%D1%80%D1%96
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катомадо —  вікно з великою кількістю вигинів у рамі і лиштвою. Застосовувалось 

у японській архітектурі. Отвір для освітлення приміщення, який за своїм форматом міг 

бути вертикальним або горизонтальним, а його завершення прямокутним, шестикутним, 

півциркульним, овальним тощо.  

 колесо — кругле вікно на фасаді середньовічного католицького храму. 

Відтворювало стародавній язичницький атрибут течії часу, де шпиці являлись сонячними 

променями. В деяких соборах рама колеса зображала хрест – символ християнства. 

Спочатку виконувалось без рами, згодом остання отримала простий рисунок у вигляді 

радіальних і фігурних шпиць колеса. Пізніше його рама виявилась ще більш складною, 

вікно отримало назву роза. 

красне — заввишки не менше трьох діаметрів колод у дерев'яному будинку з 

заскленою рамою, облямованою лутками.  

Кричевського — вікно, фланковане колонками, які підтримують п'яти верхньої 

трапеції. Розроблене українським зодчим В. Кричевським.  

лежаче — витягнуте по горизонталі.  

"летюча миша" — дахове вікно, верхню частину якого виконано у вигляді плавного 

пологого вигину.  

ліхтарне — висунуте разом з підвіконною частиною за межі чільної стіни і сперте 

на кронштейни, яке має додаткове засклення боків.  

луткове — те саме, що і красне.  

мезонінне — розташоване над основним рядом у великих залах для кращого 

освітлення.  

односхиле — випускне з прямокутною чільною поверхнею.  

окутне вікно — кутове вікно. 

палладіанське — складається із середнього аркового і двох бічних прямокутних 

прорізів, розділених колонами або пілястрами, які начебто підтримують архівольт. 

Розроблено італійським зодчим А. Палладіо.  

подвійне — об'єднання в одну композицію двох прорізів. 

потрійне — об'єднання в одну композицію трьох прямокутних, аркових або іншої 

форми прорізів. 

"риб'ячий хвіст" — кругле вікно, оформлене у формі риб'ячого хвоста.  

троянда  — кругле вікно на фасаді католицького храму за готичної доби. Спершу 

мало простий малюнок у вигляді колеса, згодом рама значно ускладнилася й почала 

нагадувати пелюстки квітки. Троянди відзначалися величезними розмірами, мереживним 

орнаментованим оздобленням з радіальною симетрією заповнення отвору. Інколи 

оздоблення троянда збагачувалося насиченими кольоровими вітражами або 

доповнювалося скульптурними зображеннями людей, яких доля підносила або скидала 

(подібне вікно отримало назву «колесо Фортуни»).  

Сансовіно — аркове вікно, обрамоване канелірованими тричетвертними колонами 

іонічного ордера, що підтримують імпости архівольта. Розроблене італійським зодчим Я. 

Сансовіно.  

сегментоподібне — у вигляді частини круга, сегмента.  

серліана — вікно у вигляді сегменту, поділеного на три частини вертикальними 

брусами, пілонами або колонами. Назва пов’язана зі спадщиною італійського зодчого С. 

Серліо. 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%BE%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D1%82%D1%80%D0%B0%D0%B6
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сліпе — неглибока ніша, схожа на сусідні вікна. 

слухове — вікно для провітрювання і освітлення горища.  

термальне — сегментоподібне вікно, розділене двома вертикальними імпостами на 

три частини майже рівної ширини. Назва походить від прорізів, якими освітлювалися 

давньоримські терми.  

троянда —  велике кругле вікно над входом з ажурним переплетенням у вигляді 

променів, що радіально виходять із центру. 

флорентійське — поділене середньою колонкою, на яку вгорі спираються 

півциркульні арки.  

фронтонне — випускне з двосхилим покриттям на окремих кроквах.  

хрестоцвіт — кругле вікно з чотирма внутрішніми напівкруглими частинами.  

червоне вікно — вікно з рамою, обробленою косяками. Назву «червоне» вікно 

дістало не лише через те, що зазвичай ці вікна були оздоблені дерев’яною різьбою, а й 

через те, що через них проникало багато світла. 

чотирилистник — кругле вікно з чотирма внутрішніми стрілчастими частинами. 
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ФЛОРЕНТІЙСЬКЕ ВІКНО 
 

        Флорентійське вікно — вікно, що складається з кількох арок, об'єднаних однією 

великою аркою. 

 

 

 
Будинок  № 3 по Європейському проспекту. Фундатор  — Ц. Камінський, початок 

спорудження  — 1899 рік. Сьогодні у будинку факультет фізичного виховання 

університету. На вуличному фасаді — флорентійські біфорні  вікна, перестінок між ними 

у вигляді набірної колонки з тесаної цегли, на яку угорі спираються півциркульні арки ніш 

вікон. Зверху вікна об’єднує багатоцентрова арка з кількома наборами фігур з тесаної 

цегли, яка доходить на рівні імпосту до пілонів. Під кожним вікном по три ширинки.  

 



 13 

 
 

Будинок № 74 по вулиці Чміленка, на розі з вулицею Чорновола.  На другому 

поверсі по центру фасаду від вулиці Чорновола,  над колишнім порталом, біфорні вузькі 

півциркульні вікна, в антревольті яких розетка з маскою голови лева. Обгортає зверху  

вікна багатоцентрова арка, по центру якої замковий камінь з декоративним ліпленням, 

таке ж рослинне декоративне ліплення і по боках від замкового каменя. Підвіконні тафлі 

теж з багатим декоративним ліпленням. 
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 Будівля колишнього «Північного» готелю по вулиці Великій Перспективній. На 

другому поверсі біфорні вікна з лучковим завершенням. Під вікнами у щиринці — 

декоративне ліплення з рослинним орнаментом. Вікна розділяє рифлена пілястра з 

рослинним ліпленням уверху. Об’єднує вікна багатоцентрова арка, в антревольті якої 

картуш з рослинним ліпленням по боках. Над вікнами карниз, який тримають два 

кронштейни. 
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Будинок № 30 по вулиці Лишневського, будівля колишнього народного училища, а 

Віконні отвори  другого поверху  із півкруглим завершенням охоплює багатоцентрова 

арка. Обабіч вікон  пілони з двома набірними квадратними ширинками, над якими ряд 

вертикального поребрика. Карнизи навколо віконних ніш з’єднуються на площині 

перестінка між вікнами на рівні імпосту, і це з’єднання завершується гирькою.  

 



 16 

 
 Будинок № 28 по вулиці Гоголя. Біфорні вікна з півкруглим завершенням, над 

якими утоплена півциркульна арка, а над нею до рівня імпосту кілеподібний карниз. В 

антревольті утопленої арки цегляне коло. Між вікнами та обабіч них до рівня імпосту — 

півколони. Під кожним вікном — ширинка. 
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Один з корпусів лікарні св. Анни. Над півкруглими вікнами багатоцентрова арка, 

яка по боках спирається на дві широкі набірні півколони. В антревольті — ширинка. 

Спочатку, на місці вікон були вхідні двері, які потім замурували і вставили вікна. 
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ВІЯЛЬНЕ ВІКНО 

 
Віяльне вікно — вікно, верхня частина якого складається з розміщених віялом 

піваркових елементів.  

 

 
 

 
 

Будівля колишнього ремісничо-грамотного училища по вулиці Вокзальній. На 

фасаді присутні віяльні вікна: на першому поверсі віконні отвори  завершені трьома 

піварковими елементами, а на другому поверсі — двома. 
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Віяльне вікно у центральній площині еркера на другому поверсі будинку № 7 по 

вулиці Театральній має два піваркові елементи уверху. 
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ВІКОННА АРКА З НАПЛІЧНИКАМИ 

 

 
 

Вікно першого поверху вуличного фасаду «дзеркального  гастроному», що на розі 

вулиць Чміленка та Великої Перспективної. Віконна арка з наплічниками, а віконна ніша 

нагадує обрис пляшки. 
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Будинок № 60 по вулиці Великій Перспективній.  На першому поверсі,  

симетрично відносно арочного проходу у пасаж, два вікна з наплічниками. 
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Будинок № 11 по вулиці Театральній. На другому поверсі віконний отвір з 

наплічниками. 
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ПІДКОВО- ТА РОМБОПОДІБНІ ВІКНА 

 

 
 

Особливістю фасадів будинку лікаря І. Гольденберга, що на розі вулиць 

Архітектора Паученка та Пашутінської, є вікна з підково- (другий поверх) та 

ромбоподібними (перший поверх) нішами, запозиченими зі східної архітектури.  
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ВІКНА ІЗ СТРІЛЬЧАСТОЮ АРКОЮ 

 

 
 

Велика хоральна синагога по вулиці Чміленка. Віконний отвір завершує 

стрільчаста арка.. По боках віконного отвору до рівня імпосту півколони. 
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Вікна на другому поверсі будівлі колишнього хедера по вулиці Михайлівській. 

Віконні ніші із стрільчастою аркою. 
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СЕГМЕНТОПОДІБНЕ ВІКНО 
 

Сегементоподібне вікно —  вікно у вигляді частини круга, сегмента. Якщо таке 

вікно  поділене на три частини вертикальними брусами, пілонами або колонами, то його 

називають «серліана», від імені італійського зодчого С. Серліо. 

 
 

 
 

Сегментне вікно «серліана» у правому ризаліті вуличного фасаду будинку А. 

Барського по вулиці Паученка. Вікно поділене двома колонами з пишним декоративним 

ліпленням на три частини. Таке ж багате декоративне ліплення і в підвіконних тафлях.  На 

місці замкового каменя віконної арки маскарон з жіночим обличчям. 
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Сегментоподібне вікно на другому поверсі «дзеркального гастроному». Уверху по 

центру віконної арки замковий камінь. 
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ФРАНЦУЗЬКЕ ВІКНО 
 

Це світлопрозора конструкція, де віконний блок доходить до підлоги і за 

функціями поєднується з дверним полотном. Використання таких вікон забезпечує у 

приміщенні максимально можливу освітленість, розширює візуально кімнату, дозволяючи 

милуватися панорамою місцевості. 

 
 

 
 

Вікно на першому поверсі будинку № 7 по вулиці Театральній. Віконний отвір 

доходить майже до фундаменту. Віконна наші має півциркульне завершення, над нею 

півциркульний карниз. 
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На цій фотографії вікно на першому поверсі того ж будинку. Віконна ніша з 

півциркульним завершенням унизу доходить до підлоги. 
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БРАМАНТОВЕ ВІКНО 
Брамантове вікно — композиційний елемент 

фасаду будівлі,  особливий тип віконного отвору з 

півциркульним, арковим завершенням, включений в 

облямування прямокутного формату. Першим 

архітектором, який вирішив це завдання, був  Донато 

Браманте, засновник стильової течії римського 

класицизму та автор багатьох будівель Ватикану початку 

XVI століття.  По боках брамантового вікна зазвичай 

ставлять невеликі пілястри, які підтримують півциркульну 

арку. В антрвольтах — розетки, уверху — сандрик або ж 

невеликий фриз та карниз, іноді з трикутним фронтоном. 

Вікно Палаццо Канчеллерія у Римі. 

- 

 

 

 

 
 

Будинок № 9 по вулиці Театральній. На другому поверсі вікна з лучковим 

завершенням. Над лиштвою вікон по два цегляних півкола, між якими кулеподібне 

загострення.  

 

https://www.wikiwand.com/ru/%D0%91%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B5,_%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE
https://www.wikiwand.com/ru/%D0%91%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D1%82%D0%B5,_%D0%94%D0%BE%D0%BD%D0%B0%D1%82%D0%BE
https://www.wikiwand.com/ru/%D0%90%D0%BD%D1%82%D1%80%D0%B2%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D1%82_(%D0%B0%D1%80%D1%85%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0)
https://www.wikiwand.com/ru/%D0%A1%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%B8%D0%BA
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Будинок № 44 по вулиці Гоголя. Лучкові віконні отвори, над якими лучковий 

(перший поверх) та півкруглий карнизи (другий поверх). 
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.  

ВІКНА З ПЛОСКОЮ АРКОЮ 
             

Плоска арка — арка зі стрілою підйому (6) у кілька разів меншою прольоту (7). 

 

 

 

 

 

 
Будинок № 60 по вулиці Великій Перспективній. Вікна з плоскою аркою на 

вуличному фасаді будинку.    
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Будинок № 64 по вулиці Шевченка. Віконні ніші першого поверху прямокутні, по 

боках уверху віконних ніш невеличкі півколони. 
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Будинок № 89 по вулиці Паученка. Вікно з прямокутною нішею, яку обрамляють 

дві  цегляні набірні півколони, а зверху над карнизом дві півкруглі лучкові тяги. 
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Будинок № 74 по вулиці Чміленка, на розі з вулицею Чорновола.  Віконні отвори на 

першому поверсі прямокутні, уверху — цегляні сандрики, унизу — продовгуваті 

ширинки. На другому поверсі віконні ніші прямокутні, над ними — лучкові фронтони з 

багатим декоративним ліпленим декором.  
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Двоповерховий будинок колишнього народного училища на Новомиколаївці, у 

якому сьогодні СШ-3. На першому та другому поверхах віконні ніші з плоскою аркою, 

над якими по периметру будівлі  тягнеться півкуглий молдинг.  
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Будинок № 41 по вулиці Чміленка, неатрибутований. Віконні ніші з плоскою 

аркою. Під вікнами на другому поверсі масивні кронштейни, а на першому поверсі — 

ширинки.  
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 Будинок № 38 по вулиці Чорновола. На другому поверсі прямокутні віконні 

отвори. Підвіконні тафлі з багатою декоративною рослинною ліпниною — під 

одинарними вікнами по три тафлі, під біфорними вікнами — одна широка тафля. По боках 

вікон пілястри з вертикальними виступами та заглибленнями. Над вікнами два ряди 

кольорової майоліки. 
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Будинок № 26 по вулиці Чорновола. Віконні ніші прямокутні. Фасад між вікнами 

займають великі прямокутні фігури, облямовані тесаною півкруглою цеглою. 
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Будинок № 58-2 по Європейському проспекту. Віконні отвори прямокутні. По 

периметру другого поверху йде меандр у півцегли, який у віконних простінках 

опускається майже до почату віконного отвору.  
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Вікно на другому поверсі «дзеркального гастроному» з плоскою аркою. 

Оригінальні сандрик над вікном, лиштва та підвіконний карниз з кронштейнами. 
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Вікна з плоскою аркою на першому та другому поверхах  вуличного фасаду одного 

з об’ємів будівлі поштамту по вулиці Гоголя. На першому поверсі вікна обрамлені  

рустом. У підвіконних нішах на другому поверсі та сім півбалясин, а по центру сандрика 

— декоративне ліплення, також декоративне ліплення на кронштейнах, які тримають 

карниз. 
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Будинок № 73 по вулиці Чміленка. На фасаді вікна з плоскою аркою. У підвіконних 

нішах на першому поверсі вертикальний ряд поребрика. Над вікнами по периметру фасаду 

чергуються цегляні кола та півкола, над якими більші півкола. Між вікнами на другому 

поверсі канеліровані пілястри. 
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Вулиця Карабінерна , 42. 
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Вулиця Верхня Биковська, 59. 
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Вулиця Карпи, 27. Над вікном з плоскою аркою оригінальний сандрик у вигляді 

двох піварок, з’єднаних рядом  відрізків радіуса. Обабіч вікон масивні колони. 
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ПСЕВДОТРИЦЕНТРОВА АРКА 

 
 

 
 

Будівля Кропивницького апеляційного суду, неатрибутована. У 1874 році у ній був 

відкритий Окружний суд. На першому поверсі вікна з псевдотрицентровою аркою та  

облямуванням  профільованими рельєфними тягами.  
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Будинок № 34 по вулиці Верхній Биковській. Вікно уверху обгортає  

профільований гурт-сандрик із кілеподібним завершенням  Унизу  карниз та ширинка. 
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Будинок по Бобринецькому шосе. Підвіконна тафля заповнена вертикальним 

поребриком. Над віконною нішею у чотирьох квадратних щиринках керамічні плитки, над 

якими ніша, яку обрамляє кілевидна арка, а в ніші декоративне ліплення. Завершуються 

сандрик фронтоном. 
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Вулиця Карабінерна, 89. Цікаві вертикальні вузькі ніші обабіч віконного отвору на 

площині фасаду. 
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ВІКНА З ПІВКРУГЛОЮ АРКОЮ 

 
 

 
 

Будинок № 54 по вулиці Гоголя, колишнє приміщення Талмуд-Тори.   На другому 

поверсі вікна мають півкругле завершення, по центру якого замковий камінь.  Вікна 

облямовує цегляна лиштва іншого кольору. 
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 Будинок № 7 по вулиці Театральній. На другому поверсі  півциркульні вікна, 

замість лиштви  набірні колонки. Карниз вінчають кокошники.  
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Лікарня св. Анни. Півциркульне вікно, арка якого спирається на прямокутні 

колони. 
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Будинок колишньої  взутєєвої фабрики по вулиці Покровській. Півкругле вікно 

другого поверху. 
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Будинок № 9 по вулиці Театральній.  На другому поверсі дифорні півциркульні 

вікна, по боках яких набірні півколони, які доходять до імпосту. На рівні імпосту віконні 

ніші обгортають карнизи. Зверху над кожною парою вікон —  лучковий карниз. 
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ВІКНО З ЛУЧКОВОЮ АРКОЮ 

 

 
 

Будинок № 40 по вулиці Паученка. Між бічними ризалітами три видовжених вікна, 

які мають лучкове завершення. Уся площина вуличного фасаду багато декорована 

ліпленням.  
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Двоповерховий будинок № 16 по вулиці Шевченка, фасад від  вулиці Панченка. 

Віконні отвори на другому поверсі мають лучкове завершення, по центру якого замковий 

камінь. Унизу під карнизом ширинка. По боках віконного отвору пілястри, у яких три 

набори ширинок.  
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Будинок № 6 по вулиці Олефіренка. Вікна на другому поверсі одного з корпусів  

колишнього земського реального училища мають лучкове завершення, по периметру 

віконного отвору лиштва, під вікнами ширинки.  
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Будинок № 95-г по вулиці Гоголя. 
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Будинок № 30 по вулиці Покровській. На місці лиштви півколони. 
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Будинок № 34 по вулиці Карпи. 
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Вулиця Карабінерна, 15. 
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Будинок № 5 по вулиці Київській. 
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Будинок по вулиці Михайлівській, на розі з вулицею Карпи, у якому у радянський 

час був «Цукротрест». Лучкове вікно на другому поверсі має зверху двакарнизи, а ширінці 

під  вікном коло та чотири паралельніелементи з тесаної цегли. 
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Будинок М. Шполянського, ріг вулиць Смоленчука та Тарковського. 
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Будинок № 31- а по вулиці Пашутінській. 
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Будинок № 44 а по вулиці Пашутінській. Над карнизом уверху ряд керамічної 

плитки. Більшого розміру та іншого малюнку керамічна плитка у ширінці під вікном. 

Обабіч віконного отвору дві пілястри, облямовані керамічною плиткою.  
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Будинок № 16 по вулиці  Гагаріна.  
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Будинок  церковно-приходської школи у провулку Василівському, 16, біля 

Кафедрального собору. На першому поверсі вікна з лучковим завершенням. 
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Вулиця Покровська, 23. 
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Будинок № 23 по вулиці Єгорова. Віконна ніша має лучкове завершення. 
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Будинок № 30 по вулиці Єгорова. Лучкова віконна ніша. Автентична дерев’яна 

рама.  
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Будинок колишньої кондитерської фабрики по вулиці Пашутінській, у кварталі між 

вулицями Преображенською та Гоголя. Вікно з лучковим завершенням розділене на дві 

частини набірною колоною. 
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Будинок № 4 по вулиці Панченка. Віконний отвір з лучковим завершенням 

поділений на три вікна двома колонами. 
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ВІКНО З ПІВКОЛОНАМИ 

 
 

 
 

Будинок М. Македонського по вулиці Верхній Донській, нині це частина будівлі 

міської лікарні по вулиці Паученка. Спарені вікна другого поверху. Унизу ширинка на 

ширину двох вікон, у якій орнаментна стрічка з кругів та трилисників. На  перестінку між 

вікнами, до рівня імпосту, товста півколона, яка звужується до верху, і має чітко виділену 

базу та завершення з багатим декоративним ліпленням. По центру сандриків також багате 

ліплення у вигляді гілок дерева. Такий вибір декоративного оформлення пояснюється тим, 

що фундатор будинку — лісоторговець. 
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Вулиця Гоголя, 95. Біфорні півциркульні вікна, карнизи над якими спираються на 

півколони.  
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Будинок № 36 по вулиці Покровській. Обабіч віконного отвору  півколони. 
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Будинок по вулиці Театральній, на розі з вулицею Панченка. Фасад від вулиці 

Театральної. На другому поверсі у ризаліті три вікна. Центральне, ширше вікно з плосокю 

аркою має обабіч  колони. Обабіч цього вікна вужчі вікна, з одного боку яких товста 

півколона. Над інами багате декоративне ліплення. 
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Будинок № 57 по вулиці Карабінерній.  
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Вулиця Карпи,  96.  Віконний отвір з багатоцентровим завершенням. Над вікном 

прямий сандрик. На місці лиштви набірні півколони. 
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Вулиця Тобілевича, 11. Лучкове вікно з двома колонками на місці лиштви. 
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Один з корпусів лікарні св. Анни по вулиці Дмитрян. Віконна ніша з плоскою 

аркою та прямим сандриком. На місці лиштви півкруглі набірні колони.  
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Будинок № 67 по вулиці Преображенській.  Півциркульні вікна з  цегляними 

набірними півколонами по боках.  
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Будинок № 80 по вулиці  Черновогвардійській. 
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ДИФОРНЕ ВІКНО 
Дифорій  - подвійне вікно, розділене  простінком і об'єднане загальною лиштвою 

або сандриком та іншими формами угорі. 

 
 

  
 

Дифорні вікна на другому поверсі будинку  Сергєєва по вулиці Театральній, на розі 

з вулицею Шульгиних.  
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Трисвятительська домова церква при земському реальному училищі.  Дифорні 

вікна другого поверху мають півкругле завершення.  Вікна об’єднує лучкова арка, 

навкруги якої цегляний карниз  з кілем по центру. В об’єднуючу арку вписане в 

антревольті цегляне коло. Унизу — підвіконні цегляні тафлі. По боках від вікон —

пілястри. 
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Колишній будинок Гунькіної, що на розі вулиць Театральної та Панченка. Дифорні 

вікна  другого поверху, над якими розірваний фронтон, який підтримують чотири 

кронштейни. 
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БІФОРНЕ ВІКНО 
Тип вікна, вертикально розділеного колоною чи пілястрою на два отвори з двома 

заокругленими чи гострими арками. Інколи біфору обрамлює ще одна, третя арка, а в 

додатковий простір між двома меншими арками вставляється прикраса, стемма або кругле 

віконце.  

 

 
Будинок № 89 по вулиці Паученка. У лівому ризаліті біфорні  півциркульні вікна, 

які уверху обгортає лучковий фронтон, а в антревольті — квадратна ширинка з майолікою 

всередині. По боках вікон до рівня імпосту дві набірні колони з тесаної цегли, на яких 

заглиблні квадрати з майолікою.  

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BA%D0%BD%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%96%D0%BB%D1%8F%D1%81%D1%82%D1%80%D0%B0
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Будинок № 65 по вулиці Чміленка, Лучкові віконні ніші першого поверху  

розділяють пілястри.  
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Цей же будинок, прямокутні віконні ніші на другому поверсі. У простінках між 

вікнами півколони на третину висоти віконного отвору.  Під вікнами  —  вертикальний 

поребрик.  
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Біфорні півциркульні вікна будинку колищнього будинку Ц. Камінського по вулиці 

Пашутінській, на розі з Європейським проспектом.  Розділяють віконні ніші та по їх боках 

— набірні колонки з тесаної цегли.   
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Вулиця Червоногвардійська, 32. Біфорні вікна розділяє  канелірована пілястра, яка 

завершується декоративним рослинним ліпленням. Об’єднує вікна  спільний лучковий 

сандрик. 
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ВІКНО З МАСКАРОНОМ 
Маскарон (фр. mascaron, італ. mascherone) — вид скульптурної прикраси будівлі у 

формі голови людини або тварини (анфас). Маскарони, на відміну від жахливих горгулій, 

можуть також носити комічний, нейтральний або романтичний вигляд. Як правило, 

маскарон розміщується на видному місці: у замку арки, над віконним або дверним 

отвором.  

 
  

Будинок  Є. 

Єсипової по вулиці 

Гоголя, 123.  

Видовжені вікна 

мають півкругле 

завершення. Сандрики 

оздоблені багатим 

декоративним  

ліпненням. Маскарони 

у вигляді жіночих 

голівок встановлені на 

міжвіконних 

пілястрах, що у 

середній своїй частині  

мають фігурні 

елементи у вигляді  

чотиригранних пірамід 

з тесаної цегли. Під 

вікнами широкі 

ширинки.   
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Двоповерхова будівля на розі вулиць Театральної та Панченка.  Маски левів трьох 

видів можна побачити на стінах будівлі. 

 З вуличних фасадів  будинку по два балкони. На простінку між дверима та вікном  

—  маскарон лева з відкритою пащею.  

Під декоративними трикутними сандриками, що розташовані по обидва боки від 

круглого еркера,  — маскарони левів, які тримають у пащі кільце, до якого прикріплена 

табличка. 

 

 

 

 

 

  

 

Над кожним з трьох 

арочних вікон еркера, 

виконуючи функцію замкового 

каменю, —  маскарон у вигляді 

лева.  
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Будинок лікаря С. Вайсенберга на розі вулиць Чорновола та Чміленка. У цій 

будівлі сьогодні обласне управління охорони здоров’я. 

 

 
 

На вуличних фасадах будівлі по одному маскарону з головою лева. Окрім 

маскаронів левів в оформленні цього будинку присутні маскарони чудовиськ, грифонів та 

з людськими обличчями.  
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Будинок № 8 по вулиці 

Шевченка. Над віконним 

отвором маскарон з головою 

лева, який тримає у пащі кільце.  
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На вуличному фасаді будинку № 80 по вулиці Карпи п’ять маскаронів. По 

маскарону з жіночою головою над кожним з чотирьох вікон на замкових каменях, та дещо 

більших розмірів маскарон з обличчям жінки у верхній частині пілястри, що розділяє 

вікна на дві пари. Будинок неатрибутований.  

 
 

 
 

Будинок лісоторговця М. Македонського по вулиці  Паученка. Сьогодні це один з 

корпусів центральної міської лікарні.  Над віконними  отворами першого поверху  

маскарони у вигляді жіночих голівок. 
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 Будинок по вулиці Театральній, 10, у  якому був спершу кінотеатр «Казка», а потім 

кінотеатр ім. Дзержинського. Нижня частина двох еркерів прикрашена маскаронами у 

вигляді жіночої голови. Над центральним вікном еркера гусак з розправленими крилами, 

який з’єднаний гірляндами з амфорами на кутах перетину площин еркера. Над боковими 

півкруглими вікнами барельєфи дітей, які тримаються руками за амфори. Над вікнами 

другого поверху маскарон з обличчям дитини та крилами з боків. А над ними барельєфи 

чоловіків, дітей, гусей та плазунів. 

 

 

 

  
Будівля поштамту про вулиці Гоголя. У первісному об’ємі, що розташований 

ближче до вулиці Великої Перспективної, над вікнами на рівні третього поверху 20 

маскаронів у вигляді жіночих голів.  А об’єм будівлі, яка ближче до вулиці Чорновола, 

віконні отвори на рівні третього поверху прикрашають дев’ять маскаронів з жіночими 

обличчями дещо більшого розміру. 
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Будівля дитсадка «Струмочок» по вулиці Панченка, у межах кварталу між 

вулицями Чміленка та Карпи.  Півкруглі вікна оздоблені на місці замкових каменів 

маскаронами у вигляді жіночої голови. Над макаронами  —  прямий сандрик.  

 
 

 

 

Будинок  № 28 по вулиці 

Великій Перспективній. По 

центру півкруглого сандрика 

маскарон з чоловічою головою. 
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АТЛАНТИ І КАРІАТИДИ 
На фасадах кількох будинків міста можна бачити фігури атлантів та каріатид. 

Атла́нт — скульптурний елемент оздоблення будівлі, опора у вигляді чоловічої фігури, 

яка підтримує балочне перекриття замість стовпа або колони чи пілястри. Каріатида — 

скульптурне зображення жіночої фігури як правило у довгому одязі, введена у вжиток 

давньогрецькою архітектурою для підтримки антаблемента чи інших виступаючих частин 

будівлі, що заміняла собою опору (колону або пілястру).  

 

  
 

Будинок А. Барського по вулиці Великій Перспективній, у якому був готель 

«Північний». На знімку — вікно з півкруглим завершенням, яке знаходиться на другому 

поверсі. Обабіч віконної ніші скульптури каріатид. На місці замкового каменю картуш, який 

облямований гілками. Над вікном розірваний лучковий фронтон. Під вікном три секції 

однакового декоративного ліплення.  
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Головний фасад будівлі поштамту по вулиці Гоголя прикрашений двома парами 

каріатид. Вони використані в оформленні площини другого поверху і підтримують 

кронштейни  балконів третього поверху. У площині між скульптурами біфорні вікна з 

плоскою аркою. Віконні ніші обгортає багатоцентрова арка, в антревольті якої  картуш, а 

по обидва боки   —  декоративне ліплення у вигляді гілок рослин.  

 
 

Вуличний фасад будинку № 28 по вулиці Великій Перспективній прикрашений 

двома каріатидами. Встановлені вони на простінках між вікнами з плоскою аркою, що 

розташовані симетрично з двох сторін головного фасаду. У руках жіночої скульптури 

кадуцей — жезл, обвитий двома зміями, що дивляться одна на одну.   
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 Над вікном трикутний фронтон, в якому маскарон у вигляді голови жінки. 
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Будинок № 38 по вулиці Гоголя.  Над прямокутним віконним отвором  сандрик з 

багатим ліпленням, у якому — мушлі, квіти, риби та картуш. Підтримують сандрик атлант 

і каріатида, що розташовані на лиштві. Карниз під вікном підтримують два фігурні 

кронштейни у вигляді звіриних лап. 
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САНДРИК НАД ВІКНОМ 

 
С́андрик — невеликий карниз часто з фронтоном над вікном чи дверима. Спочатку 

сандрик слугував для захисту вікон та дверей від дощу. З часом він перетворився з 

простого виступу над вікном у складну конструкцію з фронтоном, на якому  розміщували 

ліпні декоративні композиції. Сандрик часто підтримується двома кронштейнами. 

Види сандриків: 

 

 
Сандрик прямий  — у вигляді простого карниза 

 Сандрик лучковий — має фронтон 

дугоподібної форми 

 
Сандрик трикутний — з трикутним фронтоном 

 

 
Сандрик на кронштейнах 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BA%D0%BD%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B2%D0%B5%D1%80%D1%96
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%80%D0%BE%D0%BD%D1%82%D0%BE%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D1%80%D0%BD%D0%B8%D0%B7
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ПРЯМИЙ САНДРИК 

 

 
 

Об’єм міської лікарні по вулиці Паученка, що від вулиці Тарковського. Вікно на 

першому поверсі з плоскою аркою. Під вікном чотири тафлі з декоративним рослинним 

ліпленням. Над вікном — прямий сандрик, по центру якого розетка. 
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Вікна з плоскою аркою на вуличному фасаді одного з об’ємів будівлі поштамту по 

вулиці Гоголя. Під вікнами у ширинці сім півбалясин. Прямий сандрик підтримують два 

кронштейни з декоративним ліпленням, на місці замкового каменя також декоративне 

ліплення. 
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Будинок № 4 по вулиці Шульгиних. У підвіконній ніші три розетки. Над вікном 

прямий сандрик, який на лиштві підтримують ліплені кронштейни. Над вікном у ніші 

картуш з декоративним ліпленням по боках. 
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Будинок № 74 по вулиці Нижній Биковській. Віконний отвір з лучковим 

завершенням вінчає прямий карниз. Обабіч віконної  ніші набірні колони  з тесаної цегли. 

Під вікном — масивний карниз, який підтримують кронштейни. 
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ЛУЧКОВИЙ САНДРИК 

 

 
Будинок № 61 по вулиці Пашутінській. Віконні ніші з лучковим завершенням. Під 

вікнами другого поверху у ширинках декоративне рослинне ліплення. Над вікнами 

лучкові сандрики.   
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Вулиця Київська, 36. 
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Будинок № 16 по вулиці Гагаріна. Лучкові віконні отвори з лиштвою у вигляді 

профільованої тяги навкруги віконної ніші, над вікном лучковий карниз. 
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Будинок № 5 по вулиці Театральній. На другому поверсі спарені прямокутні вікна, 

над якими розірваний фронтон з картушем та багатим ліпленням. 
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 Цей же будинок, Над вікном з плоскою аркою лучковий фронтон. 
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САНДРИК З ТРИКУТНИМ ФРОНТОНОМ 

 
 

 
 

Будинок № 27 по вулиці Карпи. Над віконною нішею з плоскою аркою трикутний 

фронтон. 
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Будинок № 5 по вулиці  Театральній, фасад від вулиці Нейгауза. На другому поверсі 

віконні отвори прямокутні, підвіконні тафлі з декоративним ліпленням у вигляді листя, над 

віконними отворами трикутні фронтони. 
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Будинок № 46 по вулиці Чорновола. На  вуличному фасаді кілька вікон з 

півкруглим завершенням віконного отвору, по боках вікон — півколони, зверху — 

трикутний фронтон. 
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САНДРИК НА КРОНШТЕЙНАХ 

 

 
 

Вікно з плосокю аркою на другому поверсі будівлі поштамту. Над вікном 

трикутний фронтон, який підтримують два кронштеійни з декоративним ліпленням. 
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Будинок по вулиці Театральній у кварталі між вулицями Панченка та Шульгиних. 

Обабіч віконного отвору на другому поверсі по дві колони. Над вікном — лучковий 

фронтон з кронштейнами. 
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 Будинок № 5 по вулиці Театральній. Трикутний фронтон над вікном підтримують 

кронштейни. 

 

 
 

 



 122 

 

БУДИНОК З ВІКОННИЦЯМИ 

 
Віко́нниці — непрозорі щитки для прикривання вікна. Особливо широко 

використовувалися до винаходу віконного скла, але ще продовжують застосовуватися. 

Можуть мати різну конструкцію. Колись їх робили здебільшого з дерева, зараз для їхнього 

виготовлення використовують багато сучасних матеріалів — пластик, тоноване скло, а 

також щільну тканину. Віконниці — це захист від сонячного світла; захист від непогоди 

(зливи, граду); запобігання стороннім поглядам; захист від незаконного проникнення у 

приміщення; захист шибок від пошкоджень; естетика — оздоблені віконниці поліпшують 

зовнішній вигляд будівлі; для затемнення світла в приміщеннях. 

 
Одностулкова віконниця української хати. Музей у Пирогові. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D1%96%D0%BA%D0%BD%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B2%D0%B5_%D1%81%D0%BA%D0%BB%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%97%D0%BB%D0%B8%D0%B2%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%80%D0%B0%D0%B4
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Будинок № 91 по вулиці Карабінерній. 
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Вулиця Гагаріна, 42. 

 
 

 



 125 

 
Будинок обласного краєзнавчого музею. Вікно, яке виходить на подвір’я, має 

внутрішню віконницю. 
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Будинок по вулиці Нейгауза. Фотографія 1960-х років. 
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ЗАМКОВИЙ КАМІНЬ  

 

Замко́вий камінь, замок або ключ — клиноподібний або пірамідальний елемент 

кладки у вершині склепіння, арки чи плоскої перемички, укладається останнім і замикає 

(завершує) їх, після чого вони витримують навантаження. Замковий камінь витримує 

стискальні сили, завдяки цим силам і своїй формі не може випасти вниз. Часто виступає з 

площини арки, виділяється розмірами, має орнаментальну або скульптурну обробку, і цим 

виконує також декоративну функцію, служить прикрасою арок і навіть плоских 

перемичок. 

Замковий камінь укладається останнім при зведенні арки, тому має символічне 

значення. Замковий камінь є емблемою Пенсільванії, оскільки цей штат був останньою, 

тринадцятою колонією, що проголосувала за незалежність північноамериканських 

колоній. 

 

  
Структура арки. Замковий камінь виділений червоним кольором 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BA%D0%BB%D0%B5%D0%BF%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D0%BA%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BD%D1%81%D1%96%D0%BB%D1%8C%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A8%D1%82%D0%B0%D1%82%D0%B8_%D0%A1%D0%A8%D0%90
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BD%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%A1%D0%A8%D0%90
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F_%D0%BD%D0%B5%D0%B7%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B6%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%96_%D0%A1%D0%A8%D0%90
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Будинок № 5 по вулиці Театральній.  На другому поверсі  вузькі спарені вікна з 

циркульним завершенням, які розділяє пілястра. По центру арки – замковий камінь. 
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Вулиця Червоногвардійська, 39. 
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Будинок № 64 по вулиці Гоголя. 
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Будинок № 28 по вулиці Єгорова. Віконний отвір обрамлений широкою лиштвю. 

Підвіконий карниз тримають два кронштейни у вигляді лап звіра. 
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